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1. DIAGNOZA OBECNEGO STANU

Powstanie, rozwój i przetrwanie małego i śred​niego przedsiębiorstwa prywatnego w decydującym stopniu zależy od otoczenia, w którym ono funkcjonuje. Otoczenie to niesie wiele zagrożeń, ale występują w nim również instytucje, które działają na rzecz jego stabilizacji i rozwoju. Jed​ną z najistotniejszych przeszkód rozwoju małego biznesu w Polsce jest brak zasobów finansowych oraz brak wykwalifikowanych kadr, które potrafiłyby sprawnie zarządzać przedsiębiorstwem. Dużej części małych firm nie stać na samodzielne ponoszenie kosztów związanych ze zbieraniem informacji o innowacjach, technologii i o rynkach. Małe firmy mają również duże trudności w dostępie do funduszy kredytowych, gdyż dla banku stanowią ryzyko. Dlatego tak ważną rolę za​częły odgrywać instytucje służące zarówno pomocą kapitałową, jak i personelem usługowym, doradczym i szkoleniowym.

Małe i średnie przedsiębiorstwa ściśle kojarzą się z pojęciem przedsiębior​czości. Jest to rodzaj aktywności, który polega na uruchomieniu nowego przedsięwzięcia gospodarczego nastawionego na zysk, samodzielnym kierowaniu nim, a co za tym idzie — ponoszeniu całkowitej odpowiedzialności za osiągane wyni​ki 1,2. Przedsiębiorczość jest najczęściej kojarzona z takimi cechami jak:

· gotowość do podejmowania rozsądnego ryzyka,

· 
identyfikowanie i wykorzystywanie szans, niezależnie od posiadanych zasobów,

-
innowacyjność, poszukiwanie zmian i reagowanie na nie, umiejętne opanowywanie niepewności,

-
podejmowanie i rozwijanie działań polegających na pomnażaniu kapitału.

MSP należą do grupy firm najbardziej prężnie rozwijających się i wpływających na rozwój gospodarczy kraju. Przedsiębiorstwa aktywne należące do tej grupy stanowią w Polsce ponad 99,8% ogólnej liczby przedsiębiorstw. Udział MSP w tworzeniu wartości dodanej brutto systematycznie wzrasta. Wzrasta również znaczenie i rola MSP w tworzeniu nowych miejsc pracy i w przeciwdziałaniu bezrobociu.

1 Cyt. za: R. Woodward, Otoczenie instytucjonalne małych i średnich przedsiębiorstw. Centrum Analiz Spoleczno-Ekonomicznych, Warszawa 1999, s. 9.

2 E. Bittnerowa (red.), Innowacyjność i wspieranie małych i średnich przedsiębiorstw warunkiem ich dalszego rozwoju. Katedra Ekonomiki Produkcji AE w Poznaniu, Poznań 1997, s. 156.
Istotną rolę, wpływającą na znaczenie sektora MSP w gospodarce, spełniają krajowe ośrodki innowacji i przedsiębiorczości. Są one tworzone w celu wspierania przedsiębiorczości, ułatwiania powstawania i rozwoju małych przedsiębiorstw, którym zapewniają dostęp do innowacji i realizując swoją misję wpływają na rozwój lokalny. Działające w Polsce ośrodki innowacji i przedsiębiorczości mają na celu rozwiązywanie lokalnych problemów ekonomicznych i społecznych poprzez 3:

- szkolenie przedsiębiorców w zakresie rozpoczynania samodzielnej dziala1ności gospodarczej i funkcjonowania w warunkach gospodarki rynkowej,

- poszukiwanie i ocenę projektów nowych przedsięwzięć gospodarczych,

- doradztwo prawne, techniczne, ekonomiczne i finansowe,

- pomoc w dostępie do źródeł finansowania dziala1ności gospodarczej,

- przygotowywanie biznes planów,

- transfer technologii,

- oferowanie nowym firmom wolnej przestrzeni produkcyjnej i usługowej.

Podstawową cechą krajowych ośrodków innowacji i przedsiębiorczości jest najczęściej ich niekomercyjny charakter. Celem działania tych ośrodków jest nie maksymalizacja zysku, lecz zaspokajanie określonych potrzeb, czy realizacja wyznaczonej strategii. Są to wówczas organizacje typu non-profit (nie nastawione na osiąganie zysku).

Instrumenty wspierania MSP można podzielić na bezpośrednią pomoc poszczególnym przedsiębiorstwom oraz wsparcie dla instytucji stanowiących otoczenie tych przedsiębiorstw. Wielokrotnie podkreśla się wysoką efektywność tej drugiej drogi, gdyż - poprzez wykorzystanie efektu mnożnikowego - podnosi poziom wiedzy i innowacyjności właścicieli MSP, wpływając korzystnie na innowacyjność firm w danym regionie. Wspieranie przedsiębiorczości powinno mieć charakter kompleksowy: instrumenty finansowe powinny iść w parze z wiedzą o nowych technologiach, podnoszeniem umiejętności zarządzania firmą, stosowaniem efektywnych technik marketingu, korzystaniem z dostępnych źródeł informacji oraz nowych technologii w informatyce i zarządzaniu. Program wspierania drobnej przedsiębiorczości może udać się tylko wtedy, gdy realizują go instytucje finansowe dostarczające kapitału, instytucje kształcenia i doradztwa sprawiające, że przedsiębiorca i jego pracownicy będą umieli zarządzać firmą, produkować i sprzedawać, władze lokalne, które stworzą odpowiedni klimat dla przedsiębiorczości, władze regionalne i centralne, które wspierać będą określone kierunki rozwoju przedsiębiorstw i sami przedsiębiorcy, którzy powinni chcieć i umieć korzystać z proponowanych im udogodnień. Występowanie każdego z tych czynników oddzielnie nie prowadzi do sukcesu.

Udział sektora publicznego w procesach wspierania przedsiębiorczości, transferu technologii i innowacyjności obejmuje bardzo zróżnicowane instrumenty. Ze względu na realizowane funkcje, strukturę organizacyjną i posiadane zasoby, ośrodki innowacji i przedsiębiorczości można podzielić na trzy grupy:

1) ośrodki szkoleniowo-doradcze,

2) zorganizowane kompleksy gospodarcze,

3) lokalne fundusze pożyczkowe i gwarancyjno - poręczeniowe.

Całkowicie odrębną grupą instytucji, które można zaliczyć do otoczenia biznesu są:

- Izby Gospodarcze, Przemysłowo-Handlowe oraz Izby Rzemieślnicze,

- Krajowe i Europejskie sieci instytucji i organizacji, powiązane formalnie, działające w wybranych obszarach tematycznych.

3 Jan Mertl (red.), Instrumenty transferu z pobudzania innowacyjności krajowych podmiotów gospodarczych z sektora małych i średnich przedsiębiorstw w perspektywie wejścia Polski do Unii Europejskiej. Fundacja Inkubator, Łódź 2001, s. 103 i dalsze.

Obie te grupy spełniają poważną rolę wspierania rozwoju MSP. Izby, zrzeszające przedsiębiorstwa i przedsiębiorców, mają w Polsce i w innych krajach europejskich kilkudziesięcioletnią tradycję i w wielu przypadkach odgrywają istotną rolę inicjującą działania ustawo twórcze, pełnią rolę opiniodawczą i służą pomocą w najróżniejszych działaniach właścicieli i menadżerów małych i średnich przedsiębiorstw.

Znacznie krótszą historię, ale nie mniej istotne znaczenie dla rozwoju sektora MSP mają istniejące sieci. Można je podzielić na sieci o zasięgu krajowym, europejskim oraz międzynarodowym.

Najważniejszą siecią o zasięgu krajowym jest Krajowy System Usług (KSU) dla MSP, utworzony w końcu lat dziewięćdziesiątych w celu standaryzacji usług

· szkoleniowych,

· doradczych,

· finansowych,

· i informacyjnych.

świadczonych poprzez instytucje i organizacje, będące członkami KSU na rzecz swoich klientów, przede wszystkim na rzecz MSP.

Do sieci zasięgu europejskiego należy zaliczyć sieć ośrodków:

· EURO-INFO,

· Ośrodków Przekazu Innowacji – Innovation Relay Centers (IRC).

Obszar działalności ośrodków, należących do sieci EURO-INFO pokrywa się z regionami (w Polsce z województwami), zaś zasięg ośrodków IRC jest większy. Obecnie obszar Polski podzielony jest na trzy części:

· Polska Południowa,

· Polska Zachodnia,

· Polska Północno-Wschodnia.

W każdym z tych obszarów działają oddzielne ośrodki sieci IRC.

Istnieją również sieci o zasięgu międzynarodowym, takie jak np. POLECOAQUASINA i których działania zostaną bliżej zidentyfikowane o opisane w ramach projektu. Są to najczęściej sieci o charakterze naukowym lub badawczo-wdrożeniowym.

Projekt rozwoju małej przedsiębiorczości

Po procesie transformacji na początku lat 90-tych rząd, dostrzegając potrzebę szybkich działań, promowania mechanizmów i instytucji ułatwiających tworzenie miejsc pracy, w tym poprzez samozatrudnienie we własnych małych firmach, zdecydował się na przyjęcie pożyczki z Banku Światowego na realizację projektu pod nazwą Promocja zatrudnienia i rozwoju służb zatrudnienia, którego głównymi zadaniami było:

-
unowocześnienie struktury organizacyjnej Urzędów Pracy i Ośrodków Pomocy Społecznej,

-
poprawa efektywności systemu pracy poprzez wyposażenie w profesjonalną sieć informatyczną,

-
wprowadzenie nowych usług dla osób bezrobotnych,

-
rozwój infrastruktury samozatrudnienia osób bezrobotnych,

-
rozszerzenie oferty edukacyjnej na rzecz bezrobotnych, opracowanie modułowych programów szkoleniowych, doskonalenie kadry nauczycieli i instruktorów,

-
opracowanie metod badania efektywności programów aktywizacji rynku pracy.

Ze względu na wielość zadań projekt został podzielony na dziesięć komponentów, zwanych TORami. Jednym z nich był Projekt rozwoju małej przedsiębiorczości – TOR #10.

Głównym celem Projektu rozwoju małej przedsiębiorczości było stworzenie w Polsce systemu instytucji aktywnie wspierających przedsiębiorczość, ukierunkowanego na organizację pomocy osobom pozostającym bez pracy, zagrożonym jej utratą oraz szukającym swojej życiowej szansy poprzez założenie własnej małej firmy. Realizatorem programu było Ministerstwo Pracy i Polityki Socjalnej korzystające z pomocy technicznej Uniwersytetu Stanowego Ohio - USA.

Przy współpracy krajowych i zagranicznych ekspertów w ramach projektu  wypracowany został modelowy system pełnej obsługi nowo powstającej firmy w układzie lokalnym, oparty na trzech typach ośrodków innowacji i przedsiębiorczości:

- ośrodku szkoleniowo-doradczym,

- funduszu pożyczkowym (działającym jako fundusz parabankowy),

- inkubatorze przedsiębiorczości.

Zadaniem tworzonych w organizacjach pozarządowych komponentów pomocy w samozatrudnieniu była realizacja wzajemnie uzupełniających się funkcji w zintegrowanym procesie promocji przedsiębiorczości: od konsultacji, szkoleń i doradztwa, poprzez preferencyjne pożyczki, do oferty lokalowej o określonym standardzie i wyposażeniu. Przy konstruowaniu modelu wykorzystano amerykańskie doświadczenia, jak również bogate doświadczenia Banku Światowego w realizacji podobnych projektów w różnych krajach Azji, Ameryki Łacińskiej i
Afryki. Pomocne okazały się też niektóre doświadczenia krajowe z początku lat dziewięćdziesiątych.

Ośrodki szkoleniowo-doradcze (OSD)

Doradztwo dla małych i średnich przedsiębiorstw jest ważnym elementem każdego systemu wspierania rozwoju gospodarczego, co z kolei stanowi podstawę strategicznych planów rozwoju regionu. Ośrodek szkoleniowo-doradczy to nie nastawiona na zysk jednostka doradcza, informacyjna i szkoleniowa, pracująca na rzecz rozwoju przedsiębiorczości, samozatrudnienia osób bezrobotnych oraz poprawy konkurencyjności małych firm.

Pojęcie ośrodki szkoleniowo-doradcze odnosi się do różnego rodzaju podmiotów działających na rynku pod nazwami: Ośrodki Wspierania Przedsiębiorczości (OWP), Centra Wspierania Biznesu (CWB), Kluby i Centra Przedsiębiorczości i inne.

Oferta OWP ma służyć głównie osobom bezrobotnym lub zagrożonym utratą pracy. Pierwsze Ośrodki Wspierania Przedsiębiorczości zostały utworzone w 1994 r. W momencie zakończenia projektu TOR #1O w czerwcu 1998 r. wszystkie Ośrodki Wspierania Przedsiębiorczości prowadziły głównie działalność szkoleniową i doradczą.

Na początku 2001 r. w kraju funkcjonowały 142 ośrodki szkoleniowo-doradcze, obejmując zasięgiem swojej działalności praktycznie całą Polskę. Duża konkurencja na rynku usług szkoleniowych wymusza wysoki profesjonalizm działania tych ośrodków. Przeciętny ośrodek szkoleniowo-doradczy zajmuje około 210 m2 powierzchni użytkowej, na której znajdują się sale wykładowe, szkoleniowe, pracownie komputerowe, czytelnia i biblioteka oraz pomieszczenia biurowe. Zatrudnionych jest w nim czterech pracowników etatowych oraz kilkunastu doradców i konsultantów zewnętrznych - najczęściej pracowników wyższych uczelni i instytutów naukowo-badawczych. W regionie łódzkim istnieje obecnie 16 ośrodków szkoleniowo-doradczych, w tym 6 ośrodków w Łodzi.

Zadania Ośrodków Szkoleniowo-Doradczych (OSD)

Podstawowe zadania OSD wynikają z wykonywania bezpośrednich usług dla małych i średnich przedsiębiorstw:

-
doradztwo dla MSP, dostosowane do wymagań poszczególnych etapów wzrostu przedsiębiorstw, w zakresie ogólnej wiedzy o prowadzeniu działalności gospodarczej oraz wiedzy z zarządzania przedsiębiorstwem, finansów, techniki i technologii, marketingu, produkcji,

-
szkolenia ukierunkowane na potrzeby sektora MSP, grup przedsiębiorstw lub przedsiębiorców, indywidualnych zleceniodawców,

-
dostarczanie informacji gospodarczej oraz ułatwianie kontaktów gospodarczych poprzez istniejące sieci i źródła międzynarodowe, krajowe i regionalne oraz poprzez tworzenie lokalnych baz danych skupionych wokół potrzeb występujących w regionie, w którym OSD funkcjonuje.

Ośrodki Szkoleniowo-Doradcze realizują także zadania wynikające z tworzenia sprzyjającego środowiska dla przedsiębiorczości w danym regionie. Wśród powyższych zadań można wyróżnić:

· doradztwo i szkolenia dla organizacji i instytucji samorządu lokalnego i gospodarczego w zakresie rozwoju MSP,

· promocję wiedzy na temat roli i stanu sektora MSP,

· doradztwo i szkolenia dla przedsiębiorstw państwowych i prywatyzowanych w zakresie potencjalnych rozwiązań korzystnych dla rozwoju MSP,

· rzecznictwo interesów sektora MSP (w zakresie potrzeb rozwoju sektora prywatnego, a nie partykularnych interesów przedsiębiorstw lub ich grup),

· uczestnictwo w realizacji programów i strategii ukierunkowanych na rozwój regionu czy społeczności lokalnej.

Obok ,,klasycznych" zadań szkoleniowych, doradczych i informacyjnych, ośrodki te podejmują również często szersze zadania związane z:

· promocją regionu i MSP,

· pośrednictwem korporacyjnym,

· realizacją specjalnych programów rządowych lub grantów pomocowych dla absolwentów, kobiet, mniejszości narodowych.

Klientami OSD są najczęściej:

· 
osoby rozpoczynające działalność gospodarczą lub p1anujące jej rozpoczęcie, bezrobotni lub osoby/grupy z restrukturyzowanych przedsiębiorstw,

· 
właściciele małych warsztatów rzemieślniczych lub przedsiębiorstw (na ogół zatrudniających do 10 pracowników) usługowych, produkcyjnych lub handlowych,

· 
właściciele, kadra kierownicza lub inni pracownicy małych lub średnich rozwijających się przedsiębiorstw,

· 
grupy przedsiębiorców lub przedsiębiorstw (o wspólnych problemach lub potrzebach),

· 
przedsiębiorstwa państwowe (nawiązywanie kooperacji z MSP, tworzenie MSP w ramach restrukturyzacji, przygotowywanie kadry do przejmowania lub zarządzania MSP itp.),

· 
samorząd lokalny, regionalny, samorząd gospodarczy, organizacje pozarządowe,

· 
programy i instytucje regionalne lub centralne oraz programy zagraniczne zajmujące się promocja MSP.

Działalność OSD koncentruje się na różnego typu szkoleniach, wśród których dominują tematy:

· z zakresu przedsiębiorczości: Jak założyć własną firmę?, ABC przedsiębiorczości, Biznes plan - co to jest?, badania rynku,

· 
komputerowe: obsługa komputera, podstawy programów Word, Excel, Windows, księgowość komputerowa, grafika komputerowa,

· 
zawodowe i przekwalifikowujące: prowadzenie biura i obsługa urządzeń biurowych, obsługa kas fiskalnych, asystentka dyrektora, agent celny ubezpieczyciel, kasjer-sprzedawca, krawiectwo, murarstwo, glazurnictwo,

· z zakresu aktywizacji zawodowej: Jak zachowywać się na rynku pracy?, autoprezentacja,

· bhp, minimum sanitarne, ppoż.

Czas trwania szkoleń oraz liczba uczestników jest zróżnicowana w zależności od tematyki oraz możliwości technicznych i lokalowych ośrodka.

Uzupełnieniem działalności szkoleniowej OSD są różnego typu seminaria, spotkania dyskusyjne, związane z interpretacją zmieniających się przepisów prawnych - np. zamówienia publiczne, prawo pracy. Działalność szkoleniowa jest najczęściej finansowana przez urzędy pracy bądź samych uczestników. Niektóre ośrodki pozyskują dofinansowanie z programów rządowych lub pomocowych finansowanych przez British Know-How Found, PHARE, Fundację Batorego i inne.

Rodzajowo aktywność OSD koncentruje się na działaniach mających owocować powstaniem nowej firmy i jej przetrwaniem przez pierwszy, najtrudniejszy okres. Ponad 1/3 usług i czasu pracy ośrodka absorbuje pomoc nowo powstającym przedsiębiorstwom. Kolejne dwa obszary dotyczą doradztwa i szkoleń dla ustabilizowanych rynkowo małych i średnich przedsiębiorstw oraz szkoleń zawodowych i podnoszących kwalifikacje dla bezrobotnych lub zagrożonych utratą pracy. Pomoc ośrodka polega również na współdziałaniu z instytucjami oferującymi pomoc finansową dla klientów OSD w postaci: udzielania kredytów i pośrednictwa kredytowego, obsługi funduszy pożyczkowych i gwarancyjnych, udzielania subwencji, grantów, dopłat.

Cele i zadania Funduszy Rozwoju Przedsiębiorczości (FRP)

Fundusze Rozwoju Przedsiębiorczości są nienastawionymi na zysk, pozabankowymi instytucjami finansowymi, wspomagającymi lokalny rozwój społeczno-ekonomiczny poprzez kreowanie nowych podmiotów gospodarczych i miejsc pracy. Sprzyjają one również tworzeniu postaw przedsiębiorczych. Fundusze te świadczą pomoc finansową w formie preferencyjnych pożyczek dla osób rozpoczynających działalność gospodarczą. Ich oferta pozwala przełamać dyskryminację finansową nowopowstałych firm oraz sfinansować etap przygotowania i rozruchu nowego przedsięwzięcia, kiedy banki, bądź inne instytucje obawiają się zaangażować własne środki finansowe. FRP są jednym z elementów programu aktywnej walki z bezrobociem. Ich głównym celem jest udzielanie pożyczek pozwalających na finansowanie przedsięwzięć podejmowanych przez osoby fizyczne.

Fundusze świadczą usługi dla osób rozpoczynających lub prowadzących działalność gospodarczą na terenie województwa, w którym działa Fundusz (lub województw sąsiednich), które są:

-
bezrobotne,

-
zagrożone grupowymi zwolnieniami z pracy,

-
otrzymały w okresie ostatnich dwóch lat pożyczkę z Funduszu Pracy i spłacają ją bez opóźnień,

-
otrzymały pożyczkę ze środków FRP i spłacają ją bez opóźnień.

Od kwietnia 2001 r. rozszerzono zakres działalności FRP umożliwiające udzielanie pożyczek również małym przedsiębiorstwom, które zatrudniają osoby bezrobotne, kierowane do nich przez Urzędy Pracy. Wymogiem jest, aby miejsce pracy dla osoby bezrobotnej zostało utrzymane w firmie na okres co najmniej 2 lat.

Założeniem przyjętym w działalności FRP jest to, że klienci Funduszy najczęściej nie posiadają zdolności kredytowej wobec banków. Środki, którymi dysponują Fundusze są odtwarzalne, tzn. po wyczerpaniu środków finansowych kolejne pożyczki udzielane są ze spłaty poprzednich. Istotnym problemem w działalności FRP jest wysokie ryzyko finansowe, gdyż operują one w najbardziej niestabilnych segmentach rynku, na obszarach o obniżonym poziomie efektywnego popytu ze względu na wyższy od przeciętnego poziom bezrobocia. FRP umożliwiają zmniejszenie luki istniejącej w usługach finansowych pomiędzy ofertą pożyczkową Powiatowych Urzędów Pracy, a oferta banków komercyjnych.

Misją Funduszu Rozwoju Przedsiębiorczości jest wspomaganie lokalnego rozwoju społeczno-ekonomicznego poprzez kreowanie nowych podmiotów gospodarczych, jak również postaw sprzyjających przedsiębiorczości.. Fundusz angażuje się we wszystkie inicjatywy; które mają na celu rozbudowanie potencjału gospodarczego i poprawę jakości życia społeczności lokalnej.

Cele działalności Funduszy związane są z potrzebami i wymaganiami lokalnego rynku pracy i strategiami rozwoju lokalnego. Wyróżnić można cele:

a) krótkookresowe:

-
udzielanie pożyczek osobom bezrobotnym i zagrożonym bezrobociem, które nie mogą uzyskać środków finansowych z innych źródeł,

-
finansowe wspieranie przedsięwzięć tworzących nowe miejsca pracy w regionie,

b) długookresowe:

· budowanie systemu wsparcia dla przedsiębiorczości we współpracy z OWP i Inkubatorami,

· tworzenie instrumentów aktywnego zwalczania bezrobocia poprzez wspieranie, promowanie i pobudzanie przedsiębiorczości,

· integracja FRP ze społecznością lokalną poprzez włączanie jej przedstawicieli w działalność Funduszu.

Oprócz działalności pożyczkowej rozwinięta została również działalność gwarancyjno-poręczeniowa dla małych, rozwojowych firm me posiadających wystarczającej historii kredytowej lub wymaganych przez bank komercyjny zabezpieczeń. W regionie łódzkim funkcjonuje 10 takich funduszy, w tym 4 w Łodzi. Trzy fundusze prowadzą również działalność poręczeniową. Przeciętny fundusz pożyczkowy udziela około 17 pożyczek rocznie, przy czym większość pożyczek zamyka się w kwocie od 10.000 do 20.000 zł. Udzielane są one najczęściej na okres 3 lat. Dotychczasowa działalność przeciętnego FRP zaowocowała utworzeniem 66 przedsiębiorstw, przy czym klienta FRP są głównie osoby prowadzące działalność handlową, usługową i usługowo-produkcyjną (ponad 80% klientów).

Inkubatory Przedsiębiorczości

Inicjatywa tworzenia inkubatorów przedsiębiorczości pojawiła się w Polsce w drugiej połowie lat osiemdziesiątych. W 1986 r. w Poznaniu rozpoczęto studia nad możliwościami przeniesienia na grunt polski doświadczenia krajów zachodnich w zakresie popierania prywatnych przedsiębiorstw i przedsiębiorców przez tworzenie inkubatorów przedsiębiorczości i centrów technologicznych.

Według definicji inkubatory przedsiębiorczości są: ,,sprawdzoną i efektywną formą promocji wspomagania nowopowstających firm oraz tworzenia nowych miejsc pracy”. Inkubator oferuje swoim klientom głównie:

— powierzchnię produkcyjno-biurową o określonym standardzie pod działalność gospodarczą,

— kształcenie przedsiębiorców poprzez organizację szkoleń i kursów,

— doradztwo w zarządzaniu,

— dostęp do programów kształcenia zawodowego,

— profesjonalne usługi księgowe i prawne,

— pomoc techniczną i merytoryczną w fazie uruchamiania przedsięwzięć,

— transfer technologii,

— kontakty z uczelniami,

— wspólne usługi i udogodnienia biurowo-administracyjne, telekomunika​cyjne, komputerowe, transportowo-magazynowe.

Inkubator jest systemem promocji małych firm polegającym na ochranianiu rozwijającego się lub powstającego podmiotu do czasu uzyskania przez niego rynkowej dojrzałości (gotowość do funkcjonowania w zmieniającym się otocze​niu oraz do nawiązywania związków kooperacyjnych). Inkubator może być wykorzystywany do walki z bezrobociem, gdyż głównymi jego użytkownikami mo​gą stać się firmy założone przez osoby bezrobotne. Jednakie obok wspomagania przedsiębiorców początkujących, którzy poszukują pomocy w założeniu i uru​chomieniu działalności gospodarczej oraz zapewnieniu firmie przetrwania w po​czątkowym okresie jej istnienia, inkubator przedsiębiorczości kieruje swe działa​nia również do przedsiębiorców zaawansowanych, którzy prowadzą firmy o zna​czącym potencjale rozwoju, posiadające wysoko kwalifikowaną kadrę oraz zain​teresowani są realizacją projektów rozwojowych takich, jak rozszerzenie rynków zbytu, usprawnienie sprzedaży i obsługi klientów, podniesienie jakości produk​cji i zarządzania.

W regionie łódz​kim działa obecnie 7 inkubatorów przedsiębiorczości, w tym inkubator w Łodzi nasta​wiony głównie na pomoc firmom ekologicznym, wykorzystującym nowoczesne technologie. Przeciętny inkubator przedsiębiorczości zajmuje powierzchnię 3.100 m2, z czego około 80% stanowi powierzchnia zajmo​wana przez inkubowane firmy. Podstawą funkcjonowania inkubatorów przedsię​biorczości tworzą różne zorganizowane formy pomocy MSP oferowane bezpośrednio - przez pracowników inkubatora, lub pośrednio - za pomocą ośrod​ków szkoleniowo-doradczych, funduszy pożyczkowych i innych podmiotów.

2. SPOTKANIE GRUPY ZADANIOWEJ 

Nr zadania: 8

Nazwa zadania: Analiza istniejącej infrastruktury wspierania przedsiębiorczości i innowacji

Kierownik zespołu badawczego: Dr Jan Mertl

1. Sformułowanie zadania: przeprowadzenie analizy instytucji z otoczenia biznesu i placówek naukowo-badawczych z uwzględnieniem następujących aspektów:

· Problematyka innowacyjności i rozwoju technologii w misji, celach działania i aktywności danej instytucji. Udział tej problematyki w całości działań.

· Zasięg terytorialny

· Współpraca i powiązania z innymi instytucjami

· Rodzaj współpracy i kontaktów z MSP

· Dotychczasowe efekty w dziedzinie wspierania innowacyjności

2. Pytania do dyskusji zaproponowane uczestnikom spotkania:

1) Jak wygląda infrastruktura wspierania przedsiębiorczości, jak wpływa w  praktyce na przedsiębiorstwa? Jaka jest praktyka działalności Łódzkiej Agencji Rozwoju  Regionalnego, Centrów Wspierania Biznesu, jaka jest rzeczywista skuteczność tych instytucji?

2) Jak płynnie i skutecznie przekazać informację technologiczną do firm i jak mówić wspólnym językiem? 

3) Jak stymulować współpracę instytucji otoczenia biznesu w kierunku spójnej, czytelnej dla przedstawicieli MSP, realizacji wizji innowacyjnego rozwoju gospodarki regionu?

3. Zidentyfikowane problemy i bariery:

W trakcie dyskusji pojawiły się następujące problemy i bariery:

1. Większe nastawienie programów rządowych na badania podstawowe, mniejsze na badania wdrożeniowe.

2. Brak źródeł finansowania inwestycji w przedsiębiorstwach po etapie badań wdrożeniowych .

3. Małe zainteresowanie przedsiębiorców ofertą informacyjno-szkoleniowo-doradczą instytucji otoczenia biznesu, uczelni i instytutów badawczych.

4. Hermetyczny dla przedsiębiorców język programów i projektów pomocowych oraz badawczych.

5. Zbyt rozdrobniona, mało czytelna dla przedsiębiorców oferta instytucji otoczenia biznesu.

6. Konkurencyjne nastawienie wobec siebie instytucji otoczenia biznesu.

7. Słabe wykorzystanie innowacji i technologii powstających w regionie, brak siły przebicia, wsparcia finansowego, lobbowania rozwiązań powstających lokalnie.

8. Ponoszenie finansowego ryzyka wdrożeń przez firmy.

9. Programy badawcze są zbyt trudne dla większości MSP. Efekty tych programów występują, wdrożenia pojawiają się, ale nie są to efekty o dużej skali ilościowej.

10. Infrastruktura instytucji wspierania biznesu jest zbyt rozproszona, bierna, tworząca gąszcz informacji mało czytelnej dla przedsiębiorcy.

11. Odbiór problematyki innowacji i współpracy z uczelniami przez przedsiębiorców jest zbyt odległy od potencjalnych możliwości firm sektora MSP.

4. Wnioski:

1) Instytucje otoczenia biznesu powinny w swojej pracy bardziej uwzględniać specyfikę MSP, ich doświadczenie jest duże, ale rozmowa na poziomie nowych technologii i innowacyjnych pomysłów napotyka na  barierę niezrozumienia tematu. Podnoszenie skuteczności pracy instytucji otoczenia biznesu jest jednym z celów Regionalnej Strategii Innowacyjnej.

2) Specjaliści pracujący w instytucjach otoczenia biznesu są powołani do tego, aby przybliżać wiedzę dotyczącą nauki i programów wspomagających rozwój organizacyjny i technologiczny. Aby być skutecznym w tej pracy trzeba się posługiwać komunikatami zrozumiałymi dla przedstawicieli biznesu, klarownymi i spójnymi, wyjaśniającymi olbrzymie zamieszanie, jakie ma miejsce wokół nazw, programów i instytucji oraz które dodatkowo utrudniane jest przez stosowanie skrótów, żargonu itd.

3) Celem zespołu jest dotarcie do firm mających możliwości innowacyjnego i technologicznego rozwoju i ułatwienie im wykorzystanie potencjału istniejącego w świecie nauki i w programach UE. Cel ten jest przez menadżerów MSP akceptowany.

4) Powstający produkt innowacyjny nie posiada efektywnego wsparcia, co jest słabością systemu. Potrzebne jest ogniwo pośrednie, biorące na siebie uwiarygodnienie danych dotyczących produktu (opiniowanie).

5) Dostęp do środków finansowych z Funduszy Strukturalnych jest faktem i jest możliwe, aby środki te trafiły właśnie do przedsiębiorców. Celem zespołu jest odnalezienie takich ścieżek, aby zostały one wykorzystane. Środki te albo trafią do MSP, albo nie będzie ich w ogóle. Kierunek działań pozytywnych – przełożyć wyniki naukowe na wyniki działalności firm.

6) Aby istniejąca infrastruktura otoczenia biznesu lepiej wypełniała funkcje stymulowania proinnowacyjnego rozwoju firm należy przeprowadzić w ramach RSI następujące działania:

- inwentaryzację istniejącego potencjału organizacji otoczenia biznesu i ich sfery najbliższego rozwoju,

- porównanie możliwości wykonawczych instytucji otoczenia biznesu z potrzebami i oczekiwaniami MSP,

- określenie potrzeb wynikających ze strategii innowacyjnego rozwoju regionu w zakresie możliwym do realizacji przez otoczenie biznesu, 

- odniesienie ww. potrzeb do istniejącego i planowanego potencjału otoczenia biznesu,

- identyfikacja tzw. białych plam, tzn. potrzeb, które nie mogą być zrealizowane w istniejącej infrastrukturze,

- określenie wspólnej dla całej sfery otoczenia biznesu wizji rozwoju, spójnego z RSI oraz określającego miejsce poszczególnych organizacji w jej realizacji,

- zaangażowanie do współpracy w tworzenie RSI organizacji otoczenia biznesu,

- Wypracowanie bardziej przejrzystych dla przedsiębiorców sposobów informowania o możliwościach uczestniczenia w programach badawczych i prorozwojowych,

- Utworzenie raportu na temat istniejącej infrastruktury wspierania przedsiębiorczości i innowacji przy udziale uczestników spotkania. Wykorzystanie ich opinii i doświadczeń do lepszego zaplanowania metodologii i problematyki badań.

3. PROPONOWANA METODYKA BADAŃ

1) Analiza istniejącej infrastruktury wspierania przedsiębiorczości i innowacji w regionie łódzkim zostanie przeprowadzona na podstawie badań:

- jakościowych, dotyczących struktury istniejących ośrodków wspierania przedsiębiorczości oraz jakości świadczonych przez nie usług,

- ilościowych, dotyczących liczby ośrodków, ich lokalizacji, liczby świadczonych usług, liczby klientów, liczby udzielanych pożyczek itd.

Ważnym czynnikiem, który winien zostać określony w badaniach jest poziom świadczonych usług, potencjalne możliwości poszczególnych ośrodków oraz ich wykorzystanie.

2) Badania zostaną przeprowadzone na podstawie ankietowania. Zostaną opracowane różne ankiety dla ośrodków w zależności od charakteru świadczonych usług z podziałem na usługi:

- szkoleniowe,

- doradcze,

- finansowe,

- i informacyjne.

3) Do przeprowadzania badań statystycznych zostaną wykorzystane metody:

- analizy waraiancyjnej,

- analizy korelacji dla regresji liniowej oraz dla regresji wielorakich w przypadku braku możliwości prostowania zależności nieliniowych,

- metody nieparametryczne, w szczególności test U (Manna-Whitney’a) jako rozwinięcie metody rankingów (rang – corelation).

4) Wyniki badań i analiz będą w zależności od potrzeb wzmacniane ilościowo, tak aby wnioski z badań formułowane były w sposób statystycznie pewny, zaś w przypadku, gdy nie będzie to możliwe, tak, aby określony był poziom ufności danego wniosku.

5) Wnioski z badań będą dotyczyć nie tylko oceny stanu istniejącego, lecz również zaleceń realizacyjnych Regionalnej Strategii Innowacyjnej w poszczególnych okresach czasowych.
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